
１ 藤沢市の
下水道会計とは
下水道会計の属する公営企業
会計の会計方法やしくみとそ
の特徴について解説します。



（１）藤沢市の会計の種類
•一般会計
•特別会計
本市の特別会計は７つあり、
うち公営企業会計は２つ

一般会計

特
別
会
計

国民健康保険事業費
後期高齢者医療事業費
介護保険事業費
北部第二（三地区）土地区画
整理事業費
墓園事業費
公営企業
会計

下水道事業費
市民病院事業

下水道会計は特別会計のうち
の公営企業会計の一つ



（２）公営企業会計とは
•地方公営企業…一般的な企業と同じように、使用者の皆様からい
ただいた使用料などを財源として運営している事業のこと。地方
公営企業のお金を管理する会計を公営企業会計といいます。
公営企業会計は、独立採算制の原則により経済性を発揮しつつ、
発生主義（複式簿記）により的確な経営・資産状況を確認するこ
とで、健全な経営を行うことができます。

一般会計
税金などを財源として、福祉・教育・道路整備などの市の中心的な政策
を行うお金を管理する会計
→現金主義（単式簿記）

特別会計 個別にお金の出入りを管理するために一般会計とは別に設けている会計
→現金主義（単式簿記）(公営企業会計除く)

公営企業会計
特別会計のうち、地方公営企業法の適用を受け、独立採算制の原則のも
と運営している事業の会計
→発生主義（複式簿記）



（３）独立採算制の原則
・独立採算制の原則…地方公営企業の経営に伴う経費は、当該事
業に伴う収入をもって充てなければならない原則のこと。
→下水道会計では、使用者の皆様からいただいた下水道使用料を
もって事業を運営しています。
独立採算制の原則により、地方公営企業は経済性が促進される

とともに、事業資金が限定されることでコスト削減の意識を高め
ることができます。

使用料を支払う

汚水をきれいにする市民



下水道の維持管理に関する経費において、汚水の処理費用には下
水道使用料を充てています。
雨水の処理は自然現象に起因するもので、洪水や内水の防止など

広く公益につながるものであるため、公費＝税金を充てています。

（４）汚水私費・雨水公費の原則

汚水処理費用
各家庭での生活排水を処理場
できれいにして川・海に流す

私費＝下水道使用料
を充てる

（使用者の負担）

雨水処理費用
道路等に降った雨を川に流す、
地面に浸透させる

公費＝税金
を充てる

(一般会計からの繰入金)



発生主義…お金の出入りとは無関係に、
お金を払う義務・お金を受け取る権利
が発生した時点で費用や収益を未払金
や未収金として記録する方法(公営企
業会計)
発生主義は、現金支出を伴わない
費用（減価償却費など）を把握す
ることができます

（５）発生主義とは①

現金主義…お金が出入りしたときに帳
簿に記録する方法(一般会計・特別会
計(公営企業会計除く))



（５）発生主義とは②
発生主義と現金主義では会計帳簿へ反映する時点が異なります。

商品を
注文する

納品を
確認する

対価額を
支払う

発生主義の場合
この時点で記帳

現金主義の場合
この時点で記帳

物品を購入する場合
使用水量
を検査

料金調定※

納入通知書
の送付

お金が
支払われる

使用料を徴収する場合

発生主義の場合
この時点で記帳

現金主義の場合
この時点で記帳

※調定…収入の原因、納入金額、納入義務者を調査し決定すること



（６）複式簿記とは①
•単式簿記…お金の出入りのみを記録する方法（現金主義での記録方法）
•複式簿記…お金の出入りの他に建物等の資産や借金等の負債の変動も

記録する方法（発生主義での記録方法）
（例）１０万円のパソコン（備品）を購入した場合

単式簿記 現金の支出１０万円のみ
を記録 現金 △１０万円

複式簿記

現金の支出１０万円と、
備品の増加１０万円の両
方を記録
→取引を常に二つの側面
から記録

現金 △１０万円

備品 ＋１０万円



費用・収益・資産・負債・資本の５つの科目で帳簿に記録します。

（６）複式簿記とは②

費用
維持管理費
減価償却費
支払利息
など

収益
下水道使用料
一般会計負担金
⾧期前受金戻入
など

利益
決算時の収益と費用
の差額が利益となり
ます

資産
建物や備品などの有
形固定資産
無形固定資産
現金や未収金などの
流動資産
など

負債
企業債
⾧期前受金
未払金
など
資本
資本金
利益剰余金
など

複式簿記は、現在の資産状況や負債額などを的確に把握す
ることができ、適切な経営判断に役立ちます

損益計算書 貸借対照表



維持管理に関するもの
＜収益的収支＞

建設に関するもの
＜資本的収支＞

収
入

支
出

支
出

収
入

下水道使用料
一般会計負担金

など

維持管理費
企業債支払利息
減価償却費
など

国庫補助金
企業債

一般会計負担金
など

建設費
企業債償還元金

など

損益取引 資本取引

（７）会計のしくみ①
収益的収支と資本的収支の２つのお財布でお金を管理しています。



（７）会計のしくみ②

貸付金

収支不足額には補てんする財源があります。

企業債償還元金

資産減耗費

その他

受託事業収益

資本費平準化債
減価償却費

貸付金元金収入 他

長期前受金戻入

収支不足額

純利益

その他

企業債支払利息 一般会計負担金

一般会計負担金  受益者負担金･分担金

国庫補助金

下水道使用料 維持管理費

企業債 建設改良費

収益的収支 資本的収支

収　入 支　出 収　入 支　出

積み立て

※議決が必要

•収益的収支と資本的収支の関連性
資本的収支で建設した施

設や管きょ等の資産は⾧期
にわたり利用します。その
資産の減価償却費は、その
後収益的収支に少しずつ費
用として計上します。
また、収益的収支で生じ

た利益は、資本的収支に充
てることができます。


